

我對蔣公的懷念

白瑜

總統 蔣公逝世，倏忽期年，雖屆小祥，哀思未已。憶余少時追隨景況猶新，感其崇高、慈祥、至德難忘。余之反共，自五四運動在長沙學聯會與毛匪澤東發生衝突，以及聯俄容共之初，在星、馬，與共黨暗鬥，僅係少年意氣之爭。民國十四年面受 蔣公啓迪，乃有決心，前往蘇聯、英、美進修，始有徹底的認識，更深切了解蔣公的大智、大仁、大勇，實為近代各國政治領袖所不能及者。茲僅就我的體驗，略述 蔣公對青年的愛護與經濟思想的偉大，以誌懷念。

袁同疇兄引見 蔣公

民國十三年初夏，余曾到黃埔島上參觀軍校的創建，目覩 蔣公堅苦卓絕，令我十分感動，旋離廣州。十四年夏，始受命在校長辦公廳秘書室充上尉編算課員，整理校長講演稿。初謁校長，由好友袁同疇兄（現任國大代表）引見。返粵途中道經上海，先謁戴季陶（傳賢）先生，彼在法租界設有辦事處，出版反共書刊。戴先生處境極苦（原任黃埔軍校政治部主任，被迫離粵），談次即席親筆作「長函，未封口，囑我閱後面

呈 蔣公，該函曾載「民國十五年前的蔣介石先生」一書中，當時 蔣公細閱後垂詢戴先生景況甚詳，並囑我細心做事，狀極慈祥，這是我第一次恭聆 蔣公的訓誨。

那時我隨 蔣公工作不久，厚蒙資遣赴莫斯科中山大學進修，臨行時囑我多注意蘇聯經濟制度。事先且已命令袁同疇與我同為黃埔校史編輯委員會委員，主任委員何應欽先生，其餘委員，皆比我與袁年長。蔣公在黃埔軍校校本部宴請國民黨第二次全國代表大會代表並陪同參觀，發表演說，祕書長邵力子帶領我和一速記林春華筆錄。我整理林之速記譯稿時，蔣公索閱三次，每加親筆核正。記得演詞有云：「國共必須精誠合作，如有國民黨員破壞合作，我必制裁，共產黨員破壞合作，我亦必制裁。」這是我親聞 蔣公公開申言制裁共黨份子的第一次，私心竊喜。同時 蔣公在第三期畢業同錄序文中云：「兩黨同志血流一起的。而共產黨員不知感動，在粵已極囂張，蔣公已竭盡寬容。尤其對青年，總是愛護加以寬待和培育。有一次毛澤東與我私人談話，彼亦深惡共產份子「不務實際」，他則以宣傳部副

部長兼任農民講習所所長，自行務其實際，陰謀一切。國民黨第二次全國代表大會中，共產黨份子為了先謀發展組織阻止北伐，製造分裂。已提出土地分配問題，蔣公即堅決反對，大會未予通過。鮑羅廷乃加緊反蔣。我政府在台擬議「耕者有其田」原案便是 蔣公指示的「扶持自耕農條例」，蔣公整體的經濟方案，早有腹稿，只以當年北伐事繁，未暇計及罷了。

蔣公北伐前，在廣州平定商團、剿滅楊劉、兩次東征、制裁共黨，艱難異常，早為一般民衆敬仰，奠定了北伐必勝，統一全國的基礎。言者已多，茲僅舉兩例，以資補充：

①第二次東征還師廣州，市民追悼陣亡將士，在第一公園（又名血花公園）舉行大會，我偕友人往祭，見大門入口，高懸「精衛填海，介石補天」的聯語，竚立而視，細味民心士氣之可貴。其時汪精衛任國民政府主席，言行左傾，有時不能自制，純為情緒驅使，蔣公僅係軍校校長，兼東征總指揮與廣州衛戍司令，民間何以能預料兩者將來的榮枯？而且也是後來汪精衛組改組派時有稱「薄命黨人」的諷語。



時者作文本，（藏室料資社誌雜外中）影留時務校軍埔黃察視年早公介長校蔣
員課尉上課纂編室書祕廳公辦長校任

②處置三月

廿日中山軍艦共黨謀叛，民心更是大悅，有稱蔣公是「聰明正直而一者為神」，即過去附和商團與一般懷疑蔣公受共黨挾制者，羣疑頓消，皆心悅誠服，欽敬 蔣公明智果斷，全國景從，故北伐進軍神速無比。

奉派中
央軍校
教官

民國十六年秋，我同百餘同學自蘇聯返國，蔣公商諸丁維汾先生令上海市黨部開會歡迎，專掛車箱接回南京，由中央黨部招待。蔣公愛護

青年，無微不至。（北伐完成 蔣公即又選送大批文武青年陸續赴歐美深造）。

我們返國抵達南京後，適值 蔣公下野返回奉化，旋即出國訪問日本，直到 蔣公復職時，始得晉謁復命。其時我已奉 蔣公委派在南京中央軍校任政治部中校教官，承蒙 蔣公垂詢，我對蘇聯的觀感，談到經濟問題時， 蔣公先說蘇聯經濟是一死路，可以不談，我一肚子話，悶住了，未敢妄談。辭出時，只說了蘇俄可怕，這是廿世紀的世界難題，並說明返國之初，已向胡展堂（漢民）先生報告，且承胡先生囑我翻譯一本帝俄通史（以後由胡先生交華通書局出版）， 蔣公微笑領首連聲說：「好」。我猛省 蔣胡兩公皆訪俄歸來，我怎可班門弄斧，真太無知。接着邵元冲先生出版建國月刊，向我索稿，我寫「讀國父實業計畫之後」，「由中東路事件蠱測斯達林霸權」等論文，蒙列為掩卷之作。邵且告訴我，已轉呈 蔣公垂閱，聊充我的書面報告。我在南京軍校教書兩年，因與張治中不睦，與現任立委張九如還有一位徐兄，一同離校。我往上海教書三年，對 蔣公偉大的風範，時時感念不忘。

一二八抗日戰後，我重返南京，在軍事委員會任設計、教育工作，仍不離經濟學門。有一次在某機構演講「我們的經濟政策與中國經濟前途」，有人報告 蔣公， 蔣公謂我可以深造。以後在南昌、漢口面謁 蔣公時，蒙多次囑我注重財經建設實際問題。 蔣公在南昌發表新生活運動以及國民經濟建設綱要，並提示文化經濟合一，發起中華文化協會，有幸我是面聆訓示之一人。所謂三

分軍事七分政治，政治則以經濟、文化為主。蔣公宣佈新生活運動的當日曾說：「德國戰後並無軍隊，而在國際發言，鏗鏘有聲，我們養兵兩百萬，而發言無人聽聞；發展經濟，才是國計民生的要道」。其後，蔣公經常在官邸主持文化經濟座談，指陳德國經濟恢復的迅速，人民生活的振作。並說明李斯特、斯班的經濟學說，是以非西特的哲學為基礎；我們民生主義的哲學，是以大同之治為基礎，決不輸人，未能開揚，愧在我們。蔣公這番話，我記得清清楚楚，永不會忘。

民國廿三年夏，我再蒙蔣公資助赴英、美進修，側重財政、金融。廿五年夏，因華北事急自動提前返國，廢棄學業，有負蔣公厚望，思



本文作者早年在南京任中央軍校中校政治教官時留影。(中外雜誌社資料室藏)

之悚愧。西安事變前，我已回到軍委會服務，某一次以「現階段的財政」作專題報告，提出建議，曾蒙蔣公嘉許。抗戰前我不揣冒昧，間常撰寫財經論文，多受蔣公啓迪。大陸淪陷，文稿均不存在，偶見日本人有提出我的論文標題者，但非我的代表作，來信相詢者，恕未作復。廿七年四月在武漢，蔣公不接受日寇乞和，準備長期抗戰，成立經濟部，並頒佈改善地方金融辦法增加新任務十二項，（內容我在台灣擬議「耕者有其田」時，竭力呼籲），並囑財經兩部合謀發展後方各省經濟，維持軍民衣食。如已遵行，不僅大陸共匪難於作亂，即台灣耕者有其田，亦早可順利推行，不必大費週章。（討論「耕者有其田」，我惹風波，遭受怨尤，惟蔣公對我寬恕之

，乃奉信基督，得益很大）。廿七年七月，三民主義青年團成立，何廉為經濟處處長，我充其副，何不管事，我極饒興趣，以為從此實踐蔣公促進國民經濟建設運動之訓示。乃敦請多位歸國學人分組負責，擬具操作計劃，發動地方團員私人集資經營產業，或由政府出資開創，事後歸還官股。詎料環境不許，無法施展。播遷重慶，經濟處亦被撤消。但後方省級團部，各自創業，有成績不凡者，總略勝一籌。團務工作檢討時，蔣公有嘉許，亦有斥責。

德被寰宇道思古今

蔣公經濟思想的要旨，見蔣公手著

「中國經濟學說」一書，雖係未定稿或僅係綱要，尚未完成巨著，而精義所在，已經確定經濟學乃我國先賢「經世濟物」與「國計民生」之學，有別於西洋私人企業與市場交易之學。內容承先王、先聖之說，綜合剖析我國儒法兩派諸家精華，以及歐美新舊各派異同外，並揭櫫「文化與民生合一」和「國防與民生合一」，亦即文化、國防與經濟的合一。恐非有些株守西洋晚近經濟繁榮政策只求經濟成長不計其他者所能接受，尤其對「國防與經濟合一」一詞，難免陌生。有誤為軍國主義經濟學者，有謂違反經濟自由主義者。自然闡明蔣公這一整套經濟思想，尚待多方努力。茲僅舉出我的體驗如下：

抗戰前兩年，我到美國進修，住在密西根安雅堡一位退休的化學教授皮克林家裏。那房東老先生一日向我索閱三民主義英譯本，我突然想到，不如給他看，恰為我手中存有的國父英文原著的實業計畫，較為適宜，便把書交給他了。

兩週後，那房東老先生約我週末上樓吃茶，他精神奕奕的大談特談，讚嘆為何尚未實施，且說蔣公是一代偉人，必能實施，中國開發之後，不僅中國富強，東亞安定，世界和平亦可利賴。老先生語猶未已，不料在坐旁聽，手織毛線的老太太（僅係普通的家庭主婦），衝口而出，說道：「白先生，只怕日本人不等待你們實施啊！」老先生語塞，我心悚然，快快告訴同居，莫不疾首。

蔣公的「中國經濟學說」原著，以實業計畫的精義收束民生主義的理論，並以禮運大同展望

世界，為其結論。北伐勝利、全國統一之初，地方攬有軍權者，仍未洗脫軍閥邪念，各據一方。這是最幫助日本侵華政策的，自然日本支持新軍閥，互相利用，共產黨徒更是不亦樂乎。那時蔣公提倡編遣裁兵以節省公帑，開發經濟，必先實施實業計畫，國富則可強兵，方能禦敵。記得十六年國府奠都南京，開始清共，莫斯科中山大學校長狄克對我們演講，有謂中國共產革命，必至遲延十年，始料日本必乘我北伐出兵侵華，共產黨徒可逞伎技，利用對外戰爭變為對內作戰，奪取政權。以後眼見蔣公對日應付，爭取時間，準備大戰，不到最後關頭決不輕言犧牲，我廿三年夏抵達倫敦，報端又載拉狄克那樣的說法，中國共產革命，又須再延十年。我們的新軍閥無知，被日本與共匪利用，蘇聯是總提調，迫使蔣公未能加速開發資源，早日實施實業計畫，說來何能使人不愴然淚下！廿五年夏我與鄧文儀兄分途返國同到牯嶺，原擬晉謁蔣公，對經濟問題有所報告，竊聞宋子文先生不明國防與經濟合一之旨，與蔣公有所爭執（宋側重經濟開發），知蔣公聖明，未敢贊一詞，因此作罷。

蔣公完成實業計畫之願未遂，反被共匪及一些無知、可憐的同路人誣為勇於內戰，天乎！天乎！抗戰時在重慶，有一次餐會，蔣公說他身受國外、國內的壓迫，叫我們做孤臣孽子，很多人哭了。現任立法院長倪文亞也是流淚人羣之一，我較麻木，其實我在抗戰前，曾見數次的情况如此，欲哭已無淚。我常見蔣公訓勉青年時，宛如家長對子弟，親切懇摯，令人萬分感動。

蔣公中國經濟學說，是一救世良策，由其奮鬥、體驗、不斷思考、殷憂啓聖而來的大學問。我國五四運動，思想解放，原為啓蒙。不幸有人不慎，冒打倒孔家店一語，誤入歧途，馬克斯主義乘隙而入，受迷惑者衆，為害至烈。蔣公燭照其奸，世所共知。繼而凱恩斯不惜膨脹通貨，鼓勵消費的繁榮政策，又在中國泛濫，正如孔子歿而楊墨之道行焉。蔣公中國經濟學說的揭藥，亦可稱孟子之功不在禹下。書中雖未及指明凱恩斯的偏差，但已斷定第二次世界大戰之前，乃至之後，「科學與技術不能為人生服務，不能夠順應人性，反而控制人生，戕賊人性。」力言如不加拯救，人類只有毀滅。現在舉世渾噩，舉世惶恐，欲免於難，惟有蔣公所云：「我中國

經濟的道理，是正德、利用、厚生，是以人生為本，是以民生為本，是要物為人役，不要使人為物所役」。並鄭重的說：「一定要改造世界經濟制度和思想，使科學與技術順應人性的發展，而為人生服務。」欲挽救現在世界經濟思想的窮途末路，此為關鍵。蔣公而後，愛世的經濟學家，如瑞典 Gunnar Myrdal（已獲世界和平獎金）及其他學者，欲為經濟學開創新的境界；其實他們的最後境界，會離不開我國大同之治的範疇。蔣公此一殷憂啓聖之學，尚待國人自己的努力。蔣公此一殷憂啓聖之學，一定可以弘揚於世界，我們追懷蔣公必須知道蔣公中國經濟學說與反共政治領導，同是德被寰宇，道貫古今。

× × × × ×

喬家才先生又一名著：

海天感舊錄

定價肆拾元

要目：戴笠將軍策反奇勳，戴笠將軍的人情味，戴笠將軍感人的故事，山西光復前後，黃埔當年鐵與血，從羊城暴動到西子風波獄，考城戴秋陽，西安事變外一章，五百完人史詩三篇，楊立奎獨力鬥學聯等十篇十餘萬言，內容精彩，百讀不厭。郵撥一四四〇四號中外雜誌社帳戶